

# 为书写「两大奇迹」新篇章提供有力保障

新华社记者 冯家顺

法治是中国式现代化的重要保障。

国务院新闻办公室9月12日上午举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，介绍“十四五”时期坚定不移走中国特色社会主义法治道路有关情况。

中央政法委秘书长訚柏在介绍情况时表示，“十四五”期间，法治中国建设取得突破性进展、历史性成就，为书写经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章提供了有力保障。

## 以高质量立法保障高质量发展

立法是实行法治的重要前提。

发布会上，一份我国近五年来的立法“成绩单”十分亮眼。截至12日中午，全国人大及其常委会新制定法律36件，修改法律63件次，通过有关法律问题和重大问题的决定35件，作出法律解释1件。

全国人大常委会法工委主任沈春耀介绍，“十四五”期间，全国人大及其常委会深入推进科学立法、民主立法、依法立法，取得一系列新的重要成果。

制定民营经济促进法、粮食安全保障法、爱国主义教育法、青藏高原生态保护法等，修政治安管理处罚法、慈善法……立法胸怀“国之大者”，聚焦“关键小事”，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

备案审查是保障宪法法律实施、维护国家法治统一的重要制度。

沈春耀表示，全国人大及其常委会高度重视备案审查工作，十四届全国人大以来，对报送备案的4100余件各类法规、司法解释、特别行政区本地法律等规范性文件开展主动审查，对公民、法人、组织提出的10600余件审查建议逐一研究并依法反馈。

吸纳民意、汇集民智。

全国人大常委会法工委累计设立54个基层立法联系点，十四届全国人大以来，先后就54件次法律草案、立法规划、备案审查工作等事项征求基层立法联系点意见35000多条……基层立法联系点作为“民意直通车”，已成为人们观察新时代立法工作的一个“窗口”。

## 社会公平正义法治保障更为坚实

社会公平正义，是发展所需、民心所向。

最高人民法院副院长贺小荣介绍，“十四五”期间，全国法院依法严惩涉黑涉恶、电信网络诈骗、网络暴力等违法犯罪，一审审结刑事案件523.1万件；一审审结涉教育、就业、养老、医疗等民生案件2346.6万件，依法治理高额彩礼、知假买假等群众反映强烈的问题。

法律监督是检察机关的主责主业。

数据显示，2021年1月到今年6月，检察机关对侦查机关应当立案而没有立案的，共监督立案19.4万件；对确有错误的刑事、民事、行政裁判，依法提出抗诉和再审检察建议9.6万件。

最高人民检察院副检察长张雪樵表示，检察机关全面加强对立案、侦查、审判、执行等活动的法律监督，有力促进严格执法、公正司法。

化解矛盾纠纷是司法行政机关的重要职责。

司法部副部长吴鹤海表示，“十四五”期间，司法行政机关切实发挥调解、仲裁、行政复议等不同解纷方式作用，全力做好矛盾纠纷多元化解工作。全国人民调解组织共调解纠纷7900多件，调解成功率95%以上。

健全公正司法体制机制，訚柏表示，下一步要深化司法权运行机制改革；深化审判权和执行权分离改革，健全国家执行体制，破解执行难；完善和落实司法责任制等。

## 法治服务保障大局作用充分彰显

开展涉企执法突出问题专项治理，依法平等保护各类经营主体；全国县级社会治安综合治理中心全面运行，推进矛盾纠纷预防化解法治化……“十四五”时期，法治服务保障大局作用充分彰显。

公安部副部长杨维林介绍，公安机关深入开展规范涉企执法专项行动，截至目前，已查纠刑事执法突出问题4.9万个，助力营造法治化营商环境。

加强反垄断和反不正当竞争司法，出台支持全国统一大市场建设指导意见；加强涉外和海事审判，加强外商投资司法保护，依法维护“走出去”企业的合法权益……人民法院依法履职，为经济社会发展提供有力司法服务和保障。

“十四五”期间，司法服务绿色发展更加积极主动。

数据显示，“十四五”期间，检察机关共办理生态环境领域公益诉讼案件34.8万件，其中90%是行政公益诉讼案件。张雪樵表示，检察机关公益诉讼督促行政机关依法履职，持续完善生态环境公益保护大协同格局，助力打好蓝天、碧水、净土保卫战。

“十四五”期间，公安机关助力社会治安向好态势持续巩固。

杨维林表示，针对影响人民群众安全感的新问题，公安部围绕打击跨境赌博、“机闹”、网络谣言、网络暴力等违法犯罪行为，会同“两高”等部门，出台了一系列执法指导意见。

近年来，我国数字经济与实体经济的发展高度融合，催生了许多新业态，也引发了一系列新的争议和纠纷。贺小荣表示，最高法将进一步推动激活民法典第997条规定的人格权侵害禁令条款，有力有效治理网络暴力、诬告陷害等社会不良现象。

（新华社北京9月12日电）

# 循绿而进 向绿而兴

## ——在“活力中国调研行”中感受绿色转型脉动

新华社记者 安路蒙 田金文 许舜达

重庆全力守护长江“一江碧水、两岸青山”，长江干流重庆段水质稳定保持在Ⅱ类；内蒙古持续提升发展“含绿量”，新能源总装机规模在全国率先突破1亿千瓦；浙江以“绿水青山就是金山银山”理念为引领，地区生产总值从2004年的1.1万亿元跃升到2024年的超9万亿元……

习近平总书记在党的二十大报告中强调，推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。中央经济工作会议提出，协同推进降碳减污扩绿增长，加紧经济社会发展全面绿色转型。

近日，新华社记者兵分多路参加“活力中国调研行”，见证各地在绿色转型中建设美丽中国、加快迈向人与自然和谐共生的现代化的生动实践。

### 山水“焕新”：生态治理绘就新画卷

重庆市开州区汉丰湖畔，曾经令人头疼的消落带，如今已是另一番景象。

环湖区域，各类杉木郁郁葱葱，耳边不时传来清脆鸟鸣声。最近在汉丰湖鸟岛调查时，发现数十处斑嘴鸭和绿头鸭的鸟窝。它们从候鸟变成了“留鸟”！开州区自然保护地管理中心规划发展科副科长张振华欣喜地说。

监测数据显示，汉丰湖鸟类种类从2010年的144种增至2024年底的243种，候鸟数量从5000余只增至21000余只。

回溯治理历程，三峡工程建成后，库区形成大面积消落带，筑坝成湖大大缓解了这一问题。但受上游污染物、城市污染物等影响，汉丰湖一度面临水质恶化、蓝藻滋生等严峻挑战。开州区通过源头治理、筛选40余种耐水淹植物、实施鸟类生境再造等系统性修复，逐步构建起健康的湿地生态系统。

重庆市委副书记、市长胡衡华表示，重庆作为长江上游最大的临江城市，是长江上游生态屏障的最后一道关口。近年来，重庆坚持共抓大保护、不搞大开发，把修复长江生态环境摆在压倒性位置，全力守护“一江碧水、两岸青山”，谋划实施美丽重庆建设行动，持续筑牢长江上游重要生态屏障。

梁平区将曾经的“臭水湖”双桂湖修复为国家湿地公园；北碚区静观镇中华

村的废弃矿坑重生为果树林立、民宿错落的农文旅融合产业园……山水“焕新”的故事持续在巴渝大地上演。

2024年，我国完成营造林444.6万公顷，治理沙化石漠化土地278.3万公顷，森林覆盖率超过25%。本世纪以来，全球新增绿化面积约四分之一来自我国。数据显示，我国成为全球增绿贡献最大的国家。

着眼生态文明建设的复杂性、长期性、艰巨性，我国全力打好“三北”工程攻坚战，开展大规模国土绿化行动，各地立足全局，坚持系统观念，山水林田湖草沙一体化保护和修复深入人心。

内蒙古鄂尔多斯市库布其沙漠边缘的黑柳沟孔兑（孔兑蒙古语意为山洪沟），过去不断向黄河输送大量泥沙，如今东西两岸，沙障锁住流沙，沙柳迎风挺立，退化草地与灌木林重焕生机……鄂尔多斯市达拉特旗林业和草原局治沙造林办公室主任刘平说：“治理切断了沙漠蔓延路径，缓解了泥沙入黄压力。”

为山水“焕新”，各地加大资金投入精准治污，保持力度、延伸深度、拓展广度，为子孙后代留下山清水秀的生态空间。

在浙江省金华市武义县履坦镇坛头村，清溪绕村，景色迷人。谁能想到，这座有着750年历史的古村，曾因地势低洼，整治不力，上千亩土地沦为臭河滩。

转机来自“千万工程”的深入推展。坛头村投入1400余万元，清淤70余万立方米，清理垃圾500余吨，建设生态湿地公园、种植水生植物，让臭河滩变身湿地。

生态改善后，村里引入中医康养等业态，打造“民宿+文创”产业链。2017年至2024年，村民年人均可支配收入从1.3万元增至3.5万元，昔日烂河滩成为乡村生态保护与文旅融合典范。

以绿色发展理念为指引，越来越多“生态痛点”正蝶变为“发展亮点”。

### 风光“赋能”：低碳发展拥抱新机遇

沙漠深处，一排排光伏板组成浩瀚的蓝色“海洋”；广袤草原上，一台台巨大风机巍然耸立……在内蒙古，记者一次被壮观的场景所震撼。

作为能源大区，内蒙古一度因传统能源比重较高，成为能耗和碳排放“大户”。近些年，当地抢抓“双碳”战略机遇，借助充足的风光资源，实现新能源快速发展。2024年，内蒙古新能源总装机规模达1.35亿千瓦，超过火电装机。

大力发展新能源、清洁能源，努力实现碳达峰碳中和。数据显示，我国构建了全球最大、发展最快的可再生能源体系，建成了全球最大、最完整的新能源产业链。

内蒙古自治区党委书记孙绍骋表示，内蒙古坚持走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，积极探索资源型地区转型发展新路径。作为国家重要能源和战略资源基地，内蒙古紧紧抓住调整能源结构这个“牛鼻子”，优化能源资源开发利用方式，持续提升发展“含绿量”。

面对资源环境约束，传统产业以技术创新为突破，通过设备更新、科技突破、工艺优化，从生产源头减少污染物与碳排放，持续迸发出新活力。

重庆华峰化工有限公司是全球最大的己二酸生产企业，但在生产过程中会排放氧化亚氮。这是一种“隐形气候杀手”，其温室效应强度是二氧化碳的约300倍。以前，氧化亚氮催化分解技术掌握在两家外企手中，技术转让费十分高昂。重庆华峰化工与华峰上海研究院联手，实现相关技术突破，填补了国内技术空白。

“这项技术对氧化亚氮的分解率最高可达99%。”重庆华峰化工常务副总经理谢毅介绍，单套装置每年可减排氧化亚氮4.62万吨，相当于减排1376万吨的二氧化碳当量。

加快形成绿色生产方式和生活方式，让低碳生活触手可及，各地绿色发展提供了越来越多的鲜活样本。

在浙江省杭州市萧山区瓜沥镇梅林村，屋顶上铺满深蓝色的光伏板，光储充一体化停车场投入使用，让“低碳乡村”融入村民日常生活。梅林村党支部书记杨燕江介绍，村里还整合80余亩池塘与30余亩土地，打造“水上发电、水下养鱼”的渔光互补项目，实现“一块土地，两份收益”，每年可为村集体增收超11万元。

### 绿意“生金”：科技创新打造新优势

塑料瓶、废弃渔网等经过加工处理，变身质地柔软的丝巾、背包和运动鞋——在浙江蓝景科技有限公司车间里，曾被视为“海洋之痛”的塑料垃圾，正在实现“蓝色循环”，该模式还荣获联合国“地球卫士奖”。

蓝景科技海洋事业部部长陈亚红告诉记者，通过与先进企业合作，海洋废弃物得以深度加工和高效利用，“让渔民有钱赚、企业有动力”，推动治理工作进入“变废为宝”的良性循环。

以“两山”理念为指引，各地找准生态环保与经济发展的结合点，积极拓宽生态环保与经济发展的结合点，积极拓宽生态环保与经济发展的结合点。

浙江省委书记王浩表示，20年来，浙江历届省委、省政府一以贯之深入践行“八八战略”，坚持一张蓝图绘到底，全面贯彻绿水青山就是金山银山理念，坚定不移地走生态优先、绿色发展之路，浙江大地发生了深层次精彩蝶变。

绿色发展是高质量发展的底色，新生产力本身就是绿色生产力。记者调研看到，各地不断培育新质生产力，绿色低碳产业和供应链加快形成，生态优势源源不断转化为发展优势。

重庆做大绿色新兴产业规模，智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造业、先进材料等三大万亿级产业集群不断壮大。围绕智能网联新能源汽车，重庆积极构建“整车+零部件+后市场”产业链生态，宁波拓普、河北立中等核心配套企业纷纷落地。今年上半年，全市新能源汽车产量48.9万辆，同比增长25%，企业效益提升，绿色供应链正牵引产业迈向高端。

生态产业化、产业生态化，让大量生态产品走向市场。创新和完善生态产品价值实现机制，“绿生态”的同时又“富口袋”。

在内蒙古阿拉善盟百万亩梭梭林示范基地宗别立镇区域，43万亩梭梭林紧锁住黄沙，将沙海染成绿海。梭梭林下，它的“黄金搭档”——5.8万亩肉苁蓉正在沙子里茁壮生长。

“绿色防护屏障有力阻挡了黄沙入侵黄河‘几字弯’。梭梭林不仅改善沙区生态，下面的肉苁蓉更促进农牧民增收。”内蒙古自治区林业和草原局副局长铁牛介绍，2024年，全区林草产业总产值超过1000亿元、碳汇交易额突破3300万元。

从西北大漠的光伏基地，到东南沿海的绿色工厂，经济社会发展全面绿色转型之路越走越宽，汇聚起建设美丽中国的磅礴力量。

（新华社北京9月12日电）

## 第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国



9月12日，第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国。这是在沈阳桃仙国际机场，礼兵将殓放志愿军烈士遗骸的棺椁从专机护送至摆放区。

新华社记者 潘昱龙 摄

## 声明

由我公司承建施工的“曲水县2024年老旧小区院内整治工程”已于2025年8月21日通过竣工初验收，工人的应付工资、材料费、运输费已全部结清。如有异议，请于本声明见报之日起30日内到本公司联系处理，逾期后果自负。

联系人:明经理  
联系电话:15928705876  
特此声明

（新华社北京9月12日电）

四川正方建筑工程有限公司  
2025年9月13日

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线：

0891-  
**6349996 6322866**

西藏传媒  
藏文：西藏传媒